《與時代同行》

「孩子,你要記住,祖國能有如今的繁榮安定是很不容易的,這是一代代先輩用血水拼殺出的生機,你們這一代,可要好好珍惜啊!」這是我記事起太爺爺對我說的最多的一句話,這句話就猶如春日的一顆種子,深深的埋在我的心底。

太爺爺已年過九旬,是經歷過那個血腥時代的人。他平時和藹可親,可唯獨是談至家國情懷和戰爭,便变得鄭重其事,這使我不解,戰爭真的有那麼嚴重、可怕嗎?這是我問過最多的問題,而回答我的則是他從不曾改變的堅毅目光。

早在俄烏衝突初期,他就常常盯著電視里俄烏的戰爭現場,不時地搖頭和嘆氣,像是他自己將要面臨這場災難一樣,與窗外的春色顯得格格不入。我也曾問他:「太爺爺,這只是其他國家之間的戰事糾紛而已,跟我們有何關係?你又為何如此唉聲嘆氣?」而他卻是十分嚴肅的教導我:「孩子,身處如今的時代,任何戰爭都可能牽一動而發全身,殃及全球,在當世,人類的命運是相連的,我們應該盡可能的保持理智,而不該以武力去破壞這來之不易的和平。」

命運共同體——這是太爺爺教我的新名詞,可當時的我怎會明白、怎麼可能理解世界一體的這一謬論,「做好自己不就行了」這是我天真的想法,認為只要顧好自身的利益就足夠了,當然,我相信這也是世界大部分國家的想法,這或許是世間不變的真理,同時卻也是屹立在時間長河的一塊巨石,使時代的水難以正確的流向未來,最終成為時代篇章中的一塊缺口。

我不知道的是,命運共同體的概念在當時已悄無聲息的埋入我的心底,雖不理解當中含義,卻也在潛移默化的改變我對這個時代的看法。

又過了些時日,世界這部劇的其他角色也按耐不住,紛紛想要大展身手,做這時代中最耀眼的新星,於是乎,以巴的對手戲開始了。「太爺爺,你看電視,加沙的小朋友好可憐啊,這就是你那麼討厭戰爭的原因吧!」以巴衝突的風波席捲全球,各地新聞都在報導有關時事,我指了指電視中無助哭泣的小朋友,向他問道。他年事已高,只得坐在搖椅上,喘著粗氣,手持蒲扇輕搖,以驅散夏日的炎熱。聽見我的詢問,他費勁地伸了伸脖子,看了看電視中那位痛哭的小朋友和周圍的滿地瘡痍,卻只是輕輕的搖頭嘆息,好似風中殘燭。事實上,自從俄烏戰爭以來,他便越來越蒼老了。

看見他搖頭,我更疑惑了,太爺爺不是最討厭戰爭了嗎,俄烏的時候也是如此,可 現在怎麼會用搖頭這個這麼不「尊重」戰爭的舉動回應呢?他像是猜到了我的心思,卻 又像是想起了什麼不堪的過往,暮气沉沉的面庞就那么直直的盯着天花板,片刻後,他 才顫顫巍巍地舉起手,用微弱的聲音,淡淡開口道:「也許有些事真的會不斷重複吧! 也罷,就讓我告訴你那段最真實,殘酷的時代吧.....」

上個世紀三至四十年代,尚在襁褓的中國先後經歷了內戰,再一致抗日,再內戰的歷史大動盪,使原本富滿生機的華夏大地屍橫遍野,血流成河,可謂生靈塗炭,這是近百年來,時間這首樂曲的最大悲章。而太爺爺正是從那個時代走過來的人,或許,如今的俄烏戰場和以巴衝突在他的眼裡都是小打小鬧吧,也難怪他會如此的「不尊重」這樂曲的變調,悲章的開始。

「哎,看來無論是什麼時間節點,無論時代如何發展,無論歲月如何更替,這個世界,終究還是逃不過混亂的局面啊,那些掌權的人,怎麼就如此愚鈍?」他說罷便重重的咳了起來,我連忙攙扶他去床上休息。看著他熟睡後卻依然深鎖的眉頭,聯想到他剛剛的描述,我不禁打了個冷顫,「賽斬首,生吃人,大屠殺,這就是戰爭嗎?」我喃喃自語,這是和平慣了的我,第一次真正了解戰爭,想著為何過去有那麼多的歷史告誡著人們戰爭的殘酷,卻還是有那麼多國家想要把世界帶入深淵,全然不顧時間長河的吶喊呢?我不解。古語有雲:「以古為鏡,可以知興替。」可現在的人們彷彿都選擇性的遺忘這面歷史的古鏡,想要把時間重新退回那煉獄般的世界。

時間的樂章又奏響了半月。這半個月以來,戰火未曾停息,反而愈演愈烈,以巴衝突和俄烏的戰火依然像烈日般高懸在太空上,給予地上人們無盡的痛楚與煎熬。而太爺爺的身體也越來越差,之前還能扶著拐杖走路的他如今卻只能躺在床上,就算如此卻也心繫著世界的局勢,盼望著戰爭早日結束,使當地人民脫離戰爭的苦海,這也許就是他在他的時代中學到的——憐憫世人的力量吧!

那麼,與這個時代同行的我,又將學會到什麼呢......

或許,身處和平的時代不是必然的,我們每一人都有責任去維護這一刻的幸福和自由。當今在全球化下世界歸於一體,我們更應該去維繫這世界,去維持和平的命運共同體。畢竟,我們能隨時間的浪潮與時代同行,它們也能反過來吞噬掉所有人,不露一絲痕跡,宛若當初的亞特蘭蒂斯,沒有人知道他們的時代是怎麼樣的,只知道他們忽然間便消失在歷史長河里,好似從未存在過般。這或許也將是戰爭帶給人類的命運:連同時代的一切一同在漫漫的時間長河中被抹去,且不留下一點痕跡......

時間的樂章還在不停奏響,轉眼間秋意漸濃了起來,萬物開始枯萎。這段時間以來, 我不斷的在思考,到底是什麼引發了戰爭,導致這個時代重蹈覆轍,可惜年紀尚小的我 又怎會想通其中的勾心鬥角和權衡利弊,這是個無論在任何時代都不曾改變的劇本,每 個人都在當中扮演某個角色,與這套不斷重複上演的劇本同行著,從未改變。 且讓時光回溯,琳瑯滿目的時代映入眼簾,它們或許各有特色,但相同的是在每一個時代「劇本」的高潮位,都是決定命運走向的殘酷戰爭:例如二戰時,各國只是為了自身的利益便發動讓無數人葬身火海的「世界大戰」;如唐朝的「安史之亂」,使盛極一時的大唐帝國,轉眼間便毀於一旦;亦如使中國四分五裂的國共內戰,讓中國在抗日前夕無暇顧及日本的侵略,頃刻間便丟失了重要的「東三省」。正是這些戰爭,使時代的走向徹底改變,並帶走無數平民、士兵寶貴的生命。也許戰爭決定「話語權」是亙古不變的至高法則,但我們也理應反思這是否是最優解?我們唯一能做的,就是在扮演的過程中,盡眾生的微薄之力,去阻止這一次次戰爭、一場場鬧劇的發生。

隨著刺骨的寒風襲來,鳥兒遷徙過程在天空留下蹤影正式宣告進入冬天。

冬天來了,可它卻帶走了一切......

「太爺爺,你冷嗎?」我把他身上蓋得嚴嚴實實,生怕他被冰冷刺骨的寒風侵襲。 他靜靜地坐在輪椅上,目光深邃地望向不远处的山脉,一言不發,見他沒有要搭理我的 意思,我也就識趣的不再說話,輕輕地在後面推著他,就像小時候他在後面推小推車的 時候一樣,或許,這就是時代的交接?

「孩子,情況不容樂觀了,在這個時代,你要好好的活下去啊...」聽著他突然說的 這句富有哲理卻又莫名其妙的話,我沒有發問,只是若有所思的點了點頭,我,好像明 白了什麼。

那天後沒過多久,太爺爺便安詳的逝去了,在他的葬禮上我沒有流一滴眼淚,這不是我不在乎他,只是想起了他臨終前的話,那是他最後在跟我道別吧,他一定不想看見我流眼淚的樣子,他一定在想讓我成為這個時代的新鮮血液,想我們這一代成為支撐起世界和平這一人人笑談卻又從未實現過的偉大目標,想著戰爭能早日結束。我想,我接過了他的擔子,成為新芽,與這個時代,為世界帶來新的生機。雙城記中有言:「這是最好的時代,這是最壞的時代。」或許與時代同行的我們改變不了什麼,畢竟在戰爭面前一切個人力量都顯得微不足道,但我們卻一定能改變自己的想法,從而影響並感染身邊的人,讓這個時代真正的變成「最好」,使戰火永遠的在這個世界上消失,使時間長河不再被阻隔,順利的流傳下去。

許久過後,陽光從窗外照射進來,我感受著它的溫度。房間充滿了溫暖的氣息,可 溫暖的人卻不在了。終於,我流下了眼淚,可對於身上的擔子卻沒有一絲懈怠,與這個 尚未可知的時代,繼續同行下去。

這個四季,帶走了我的太爺爺,那下一個四季又將如何?

這次戰爭,帶走了我的太爺爺,那接下來的戰爭,又將帶走多少人的「太爺爺」? 與時代同行的我們,理應反思,並維護這支離破碎的世界。